

**RESTAURANT BURRIEL**  
Plaza de la Reina  
Servicio por cubiertos y á la carta

### Asuntos del día

Los periódicos liberales encomian los propósitos del señor ministro de Hacienda de hacer economías por reorganización de servicios y de establecer sobre bases de justicia el ingreso y ascenso en la carrera administrativa, y solo desean que esos fines se realicen de un modo eficaz y permanente.

La *Epoca*, órgano del partido conservador, y por lo tanto, bien enterada de los proyectos del gobierno, dice que esos son los deseos del Sr. Villaverde, y que no omitirá esfuerzos para reorganizar convenientemente los servicios susceptibles de reforma que los simplifique, de igual modo que se propone llevar á las Cortes la ley de empleados, á fin de dar estabilidad al decreto que publicará en la semana próxima, con objeto de que no se repita lo que hizo el gobierno anterior, el cual derogó las restituciones que los conservadores establecieron, y nombró y ascendió á su antojo los empleados.

Hace pocos días nos lamentábamos de que se hablase entre marinos de reuniones y protestas, con motivo de las reformas del Sr. Sánchez de Toca. Por fortuna, los rumores que circularon, no se han confirmado. Por el contrario, el ministro de Marina está recibiendo numerosas felicitaciones de los jefes de la Armada que, por su juventud y nombre, son una esperanza de la patria.

La captura de la familia Humbert en Madrid ha impresionado tanto á la opinión, que cuantos asuntos se agitan estos días, han quedado relegados á segundo término. Realmente el suceso tiene importancia y pondrá sobre el tapete de la república vecina el famoso proceso, llamado á descubrir mucha podredumbre entre gentes aparentemente honradas.

Y ya que hablamos de este asunto, hemos de consignar la sorpresa que nos ha producido la manifestación de nuestro embajador español en París, calificando á la policía de España como la mejor del mundo.

Precisamente uno de los servicios más descuidados en España es ese, por falta de una buena organización, de la que carecemos casi en absoluto.

El ministro de la Gobernación ha dado instrucciones muy severas á los gobernadores de las provincias de La Coruña y Pontevedra, á los efectos de reprimir la emigración fraudulenta.

El Sr. Maura, como presidente de la Liga Marítima, que tanto se ha ocupado en el asunto, está muy al tanto de lo que ocurre en el particular, y tiene decidido empeño en corregir desde el poder lo que fuera de él ha censurado reiteradamente.

La comunicación del cónsul de España en la Habana, Sr. Torroja, sobre este asunto es una nueva revelación de la gravedad del mal, y el ministro de la Gobernación se propone acabar con él, aunque haya de ser á fuerza de duros escarmentamientos.

### La campaña del Sr. Sanchez Toca

En el primer Consejo de ministros que se celebre, someterá el Sr. Sánchez de Toca á la aprobación de sus compañeros algunos de los proyectos que se propone llevar á cabo para ir desarrollando el programa que se ha trazado.

Figura entre aquellos, en primer término, la organización del Estado Mayor central, constituido por ilustres jefes y presidido, probablemente, por el general Cervara.

El objeto del Sr. Sánchez de Toca, al crear el Estado Mayor, es constituir un organismo permanente, independiéndose por completo de las contingencias de la política, que con un criterio uniforme trace y ejecute el plan de nuestra organización naval, organizando nuestras fuerzas para la guerra con arreglo á las necesidades de la defensa nacional y según el criterio que prevalezca en materia de política exterior.

Las varias tendencias que en materia de construcciones navales han existido y aun existen, y la lucha entre los partidarios de los distintos tipos de buques, concretadas en aquel organismo, darán como resultado un criterio propio, que, aplicado con constancia, podrá producir el cambio de nuestra situación naval.

En el proyecto se determinan de una manera precisa las funciones que se asignan al nuevo organismo, no siendo exacto, como ya hemos hecho constar, que vaya á despachar su presidente directamente con el monarca.

Para realizar el plan que se forme de construcciones navales, sabido es que el actual mi-



## D. PEREGRÍN CONTELL DARDER

### DEL COMERCIO

#### falleció ayer, á los 56 años de edad

*fortalecido con los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad*

Su afligida viuda, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y albaceas testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral de «corpore insepulto» que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial iglesia de San Martín, hoy, á las diez y media, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Derechos, 2, á la plaza de San Agustín; á cuyo favor quedarán agradecidos.

**En dicho punto se despedirá el duelo. Se suplica no asistan coches.**

Mañana, á las once, y los ocho días consecutivos, se celebrará misa en la referida iglesia á intención del finado, y acto seguido se rezará el Santo Rosario.

Su E. el Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 80 días de indulgencia por la asistencia á cualquiera de estos actos, rogando á Dios por el eterno descanso del difunto.

nistro no piensa en empréstitos de ninguna especie, y que solo pide un aumento anual en los presupuestos. Pero como para tener escuadra es indispensable contar primero con una industria naval que forme un conjunto armónico, y como el ejercicio de esa industria no debe quedar á cargo del Estado, sistema que ha dado malos resultados, es posible que se trate de la constitución de un sindicato español que, tomando en arrendamiento uno de los astilleros, y ofreciendo á la garantía técnica de una casa extranjera, pero utilizando las actuales maestranzas, pueda poner nuestras factorías navales á la altura de las mejores, de suerte que sirvan para construir los buques de guerra y los que encargue el interés particular.

Claro es que ese es, sin duda, el mejor camino para llegar á tener industria naval, y que, como al mismo tiempo cobrará nueva vida las industrias auxiliares, constituirá esto un aumento de riqueza nacional.

A ese mismo Consejo llevará también el ministro de Marina la solución del expediente para el pago del personal.

Proyecta asimismo constituir un fondo de reserva con los derechos que perciben las capitánías de puerto. Esos derechos, contra los que se ha reclamado en las Cámaras, aunque sin tener en cuenta su escasa cuantía, pues solo producen unas docientas cincuenta mil pesetas, serán aplicados, si el Sr. Sánchez de Toca lleva á cabo su propósito, á las mismas atenciones de dichas capitánías, con lo cual, estas podrán prestar mejores servicios al comercio.

### Lo que dice el Sr. Maura

#### Cómo se harán las elecciones

Atribuye un colega al ministro de la Gobernación las siguientes manifestaciones acerca de sus propósitos en lo relativo á la sinceridad electoral:

«Estoy firmemente resuelto á cumplir en absoluto cuanto he dicho respecto á mi sinceridad electoral.»

«Yo no he abandonado mi bufete, y con él, una porción de miles de duros, no he dejado la tranquilidad y las comodidades de mi casa y la satisfacción de pronunciar algún que otro discurso, para venir al ministerio de la Gobernación á desprestigiarme, haciendo todo lo contrario de lo que durante mucho tiempo he predicado.»

«No haré nada, absolutamente nada, ni oírta Ayuntamiento, ni contra ningún organismo que pueda traducirse en ocasión ó atropello de la ley.»

«Las listas de candidatos, ya sean ministeriales, ya de oposición, no rezan conmigo. Yo ni redactaré ni admitiré listas ni encasillados de ninguna clase, y supongo que lo mismo hará el señor Silvea.»

«Respecto á los candidatos ministeriales, no haré otra cosa que escribir á los gobernadores diciéndoles que verá con gusto que salga tal ó cual persona, pero no pasará de ahí.»

«Y si se pierden las elecciones, que se pierdan.»

### Congreso nacional de marinos mercantes

A fin de mes se reunirán en Gijón el Congreso nacional de marinos mercantes.

Se han adherido al Congreso la Asociación de pilotos, organizadora del proyecto; la Asociación de capitanes pilotos de Bilbao; las de Barcelona y Alicante; el Colegio Profesional Mercantil de Asturias; el capitán profesor de Nautica D. Antonio Riera; los primeros maquinistas navales Lopez Ibarro; los primeros maquinistas navales de Gijón D. Garvayo Riera, D. Alfredo Avillo y D. Primitivo Fernandez, y los capitanes D. José Carreño y D. Antonio Arjona.

Las Asociaciones citadas tienen como órganos en la prensa las *Revistas La Derrota, El Maquinista Naval, El Boletín Naval, El Boletín Nautico y La Marina Mercante Española*.

También se han adherido *El Diario de la Marina, El Fomento de la Marina Mercante Española*, la corporación oficial de capitanes y pilotos, y particularmente 13 capitanes, pilotos y maquinistas.

La Asociación de pilotos de Gijón pone á discusión los siguientes temas:

Primer grupo: Medios prácticos para atender á la seguridad de la navegación.—Número, clase, aparatos y útiles científicos necesarios á la seguridad de la navegación.

En el Congreso se propondrá solicitar del gobierno se introduzca en la enseñanza elemental que se dé en las Escuelas públicas una asignatura que se titule Navegación, en que se den conocimientos generales de las clases de embarcaciones existentes, fenómenos marítimos y otras materias afines.

Al tercer grupo se añadirán algunos temas, tales como creación de un Montepío y Caja de Ahorros Marítima Nacional, disposiciones necesarias de la vida del navegante, y pronto establecimiento de una Dirección de Navegación, Pesca e Industrias marítimas.

La Asociación de Pilotos de Gijón se propone invitar al ministro de Marina, Sr. Sánchez de Toca, para que, si se lo permiten las necesidades de su departamento, presida la sesión de clausura del Congreso.

### La mayor estafa del siglo

#### La familia Humbert

Antecedentes de la cuestión.—Historia de madama D'Aurignac.—Su sistema de cazar incautos.

Creemos interesante recordar en los momentos actuales algunos antecedentes de la ruinosa estafa cometida por los Humbert.

Hace ya muchos años, cierta señorita D'Aurignac, noble y pobre, recibió la noticia de haber heredado cuantiosos bienes de un tío de América, el opulento Mr. Crawford. El testador no era norteamericano, lo que tiene explicación, ni tío, lo que es algo más extraordinario, en virtud de las que se mostraba el buen señor de una liberalidad tan extravagante respecto de una muchacha con quien no le unían lazos de parentesco.

Como es natural, la señorita D'Aurignac encontró marido, y, además de marido, gentes candidas que empezaron á prestarle dinero. El esposo se llamaba Mr. Frederic Humbert, hijo de un elevado funcionario, y, andando el tiempo, diputado por la demarcación de Seine-et-Marne.

En cuanto á los prestamistas, fueron tan variados como numerosos. En la lista publicada por un periódico, figuraban, á raíz de la escanoria de los Humbert, un antiguo tendero, con 900,000 francos, y el presidente de una Audiencia de provincias, con 250,000. Además de los Humbert, hicieron préstamos á los esposos Humbert importantes Sociedades bancarias, pudiéndose calcular en 40 millones de francos la cantidad total evaporada.

El medio de que se valía el aprovechado matrimonio para obtener fondos era el siguiente: dos sobrinos del difunto Mr. Crawford disputaban la herencia á Mme. Humbert, alegando que poseían un testamento de fecha posterior, instituyéndoles herederos universales, con la condición de pagar á Mme. Humbert una renta anual de 300,000 francos. ¿Qué hacer, entonces? La señora Humbert, que había transigido, y mientras se llevaba á cabo la negociación, interviene una nueva personalidad, Mlle. Marie D'Aurignac, en aquella fecha menor de edad. Decir que esta frisa hoy en los cuarenta años es recordar lo que ha durado el pleito.

Desde aquella fecha idearon los esposos Humbert infinidad de incidentes curulescos, con objeto de tener en jaque á los acreedores. Por de pronto, los sobrinos Crawford se volvieron atrás por el dicho y no aceptaron la transacción por ellos propuesta. Pleito, con todos sus trámites, por el dicho ocho ó diez años. Después, cuando la transacción fue válida por una sentencia del Tribunal Supremo, Mme. Humbert, presa de extraños escrúpulos, solicitó de los tribunales ordinarios escrupulos, solicitó de los tribunales ordinarios de los millones del difunto Crawford, con derecho á tenerlos depositados en su casa y convenientemente encerrados en una caja de hierro.

Conseguido de los tribunales lo que deseaba, la señora Humbert siguió tomando en París cantidades considerables; adquirió en París varios inmuebles, que no pagaba jamás; compró lujosas propiedades rústicas, fundó Bancos y hermosas propiedades rústicas, en fin, mil diabluras. Sociedades de crédito, e hizo, en fin, la avenida con el dinero de los demás. Su casa de la avenida de la Grand Armée era una de las más lujosas de París; sus bailes y soirées reunían lo más selecto de la sociedad parisiense, que acudía allí deslumbrada por los esplendores de la *Dame aux millions*.

Este sistema de vida duraba ya desde hacía quince años, y hubiera podido durar mucho más á no dar la voz de alarma, en cierto pleito promovido por un acreedor, un abogado eminente. Invadido por el curso del procedimiento, que simuló éste, en el curso del cual, por la sencilla razón de que jamás había nacido y que, por consecuencia, no había dejado millones ni herederos.

El abogado que formuló tan graves acusaciones en una audiencia pública, calificando el asunto Humbert-Crawford de «la mayor estafa del siglo»,

era Mr. Waldeck-Rousseau, presidente que fué del Consejo de ministros.

No obstante el oportuno aviso, nadie quiso dársele por enterado, ni nadie intentó una investigación judicial para resolver lo que contenía la famosa caja de hierro. Los esposos Humbert continuaron su caza de millones, sin que ni la justicia ni los particulares se tomaran la molestia de inquietarlos.

Esto continuó otros cuatro años, hasta que un acreedor itálico tiró de la marra, obligando á los hábiles aventureros á poner pies en polvorosa.

En la monumental estafa organizada por los esposos Humbert aparecen mezclados algunos individuos de la magistratura y ciertos personajes muy relacionados en el mundo parlamentario.

### Interventores de ferrocarriles

Madrid 21.—La *Gaceta* publica hoy una disposición modificando el concurso para los interventores de ferrocarriles. Las modificaciones más interesantes son las siguientes:

Se proroga el plazo de admisión de solicitudes hasta el día 1.º de febrero de 1903.

Se aumentan las plazas en 50 más, que irán ocupándose á medida que vayan quedando vacantes.

Los aspirantes de 16 años y menores de 23 que presentaron sus solicitudes en 1.º de diciembre, tendrán que sufrir examen, y una vez sean aprobados no podrán desempeñar el cargo hasta que hayan cumplido los veintifré años.

Para tomar parte en el concurso será preciso que los aspirantes hayan probado en un centro oficial de enseñanza las asignaturas de Gramática, Aritmética y Geometría. También serán preferibles aquellos que tengan conocimientos de contabilidad, lectura y traducción del francés, y manipulación del aparato Breguet.

### Armamentos marítimos

El almirantazgo inglés continúa preocupándose del aumento de la escuadra inglesa del Mediterráneo, y á formar parte de la misma han sido destinados nuevos buques, algunos de los cuales se hallan todavía en construcción.

La escuadra del Mediterráneo, que en el año 1900 contaba 29 unidades de combate, consta hoy de 53, entre los cuales figuran 12 cruceros de primera clase, uno de segunda, uno de tercera, dos cruceros acorazados, 12 cruceros y 23 torpederos.

### DEL EXTRANJERO

#### Sobre la familia Humbert

París.—La prensa elogía á la policía de España por la captura de la familia Humbert. Recuerda á este propósito al asesino Prado, que fué capturado en Madrid, y al célebre Sairó, detenido en la Habana.

La madre de Humbert, al tener noticia de la captura de los estafadores, dijo: «Vuelve á empezar mi martirio. Federico estaba dominado por su mujer, que causaba la ruina de la familia.»

Ignoraba esta señora el paradero de sus hijos. Los nacionalistas, que consiguieron descubrir el paradero de la familia Humbert, consideran ahora su detención como un golpe de Estado.

#### Los sucesos de Margherite

Montpellier.—Ha continuado la vista del proceso sobre los sucesos de Margherite. Fué interrogado Jacob, principal instigador. Negó su participación en los hechos. Dijo que á consecuencia de una enfermedad ha perdido la memoria y no se acuerda de nada.

#### Lo de Venezuela

Washington.—El presidente de la República ha dirigido una nota á las potencias aliadas, proponiéndoles que sometan la cuestión de Venezuela al tribunal arbitral de La Haya. Las potencias han sometido la resolución al arbitrio del presidente Roosevelt.

#### La policía francesa

París.—Han salido para Madrid varios agentes de policía, con objeto de hacerse entrega de la familia Humbert.

## VALENCIA

Por la temperatura que venimos disfrutando estos días, nadie diría que esta tarde, á las seis y 36 minutos, comienza el invierno.

Ayer y hoy, como es sabido, son los dos días más cortos del año, pues duran solamente 9 horas y 13 minutos.

Como digimos, ayer comenzó la feria de Navidad, confirmando así los tantadores escarapates de las confiterías, ultramarinos y bazares de juguetes, repletos de los artículos propios de la próxima festividad.

La plaza Redonda se vió muy bien surtida de volatería, y en la feria se trabajó con gran actividad, á fin de que casetas y barracones queden mañana en disposición de funcionar.

La gente se repartió por todas partes, y cafés, teatros y paseos estuvieron animadísimos.

—Esta tarde, como anunciamos, tomará posesión de la alcaldía el Sr. Montesinos Checa, y como el gobernador civil no ha hecho la visita de cortesía á la corporación municipal, aprovechará la sesión para hacer dicha visita y dará posesión al nuevo alcalde.

—En la cuestión del juego, hoy nuevamente sobre el tapete, debemos consignar, y lo hacemos con el mayor gusto, que el gobernador civil no ha de hacer distinción y perseguirá el vicio donde quiera que se falte á la ley.

—Así lo hemos oído de labios del Sr. Marías y así ha demostrado ya que lo hará mientras esté al frente de la provincia.

—Añoche mismo, por su orden, el jefe de policía Sr. Gómez Esoudero, jiró una visita á determinadas casas de las plazas de la Peleña y de Luis Vives, y calles de Ruzafa, Transis, Gracia y Santa Eulalia, donde se sospechaba se tiraba de la oreja á Jorge; pero los agentes de la autoridad nada encontraron que pudiera confirmar la sospecha.

—Más vale así, —El gobernador civil ha ordenado á los alcaldes de los pueblos, que le remitan una relación de los súbditos extranjeros que se hallen en sus jurisdicciones, y al mismo tiempo les invite á inscribirse en el consulado respectivo de su nación á los efectos de la ley.

—Se ha recibido ya la real orden por que se aprueba el presupuesto de nuestra Diputación provincial.

—PARA LAS NAVIDADES.—Gran surtido en juguetes: Tomás Hernández, Paz, 6.

—En el despacho ordinario para la sesión que el Ayuntamiento celebrará esta tarde, figuran 31 dictámenes.

La comisión de Hacienda propondrá se desestime la instancia de los industriales que ocupan los puestos para la venta de refrescos junto al mercadillo de las flores, en la que piden se rebaje el arbitrio a una peseta durante seis meses del año, y los restantes á 50 céntimos diarios. Asimismo solicitará se aclare la tarifa sobre carruajes de plaza, en el sentido de que el arbitrio sea satisfecho con arreglo al número de caballeros que posean, y no por el de carruajes; si bien deben inscribirse todos, expresándose en su valor alterno, imponiéndose como penalidad el importe del arbitrio de un año por cada carruaje que utilicen de los que excedan del número de caballerías que posean.

—Ayer volvió á hablarse de los huertanos á propósito de una reunión que se dijo celebraron, y en la que se afirmaba se habló nuevamente de las peticiones que tienen formuladas para ante el Ayuntamiento.

—El correo de Barcelona llegó ayer con una hora diez minutos de retraso; el mixto de Madrid con una treinta, y el correo de dicha línea con el mismo retraso.

—Con gusto hemos sabido que el Ilmo. señor don Carlos Vergara, inspector general de Hacienda, en la visita que ha girado á todas las oficinas de la Delegación de Castellón, ha quedado muy satisfecho del estado general de los servicios y de la gestión de las diferentes dependencias.

Esto, que servirá de legítima complacencia á los señores jefes y oficiales de aquellas oficinas de Hacienda, creemos oportuno hacerlo público, para que se sepa que hay funcionarios dignos que presten útiles servicios al Estado con ilustración y laboriosidad.

—Telegrafan de Madrid que á nuestro paisano el Sr. Vañó, cuya instalación en la Exposición de alcoholes ha llamado justamente la atención, siendo muy elogiada, se le ha concedido medalla de oro y se le propondrá para la encomienda de Alfonso XII.

El Sr. Vañó ha regalado la instalación á la Escuela de Agricultura, y el director de la Escuela le ha dado las más expresivas gracias.

También ha obtenido medalla de oro otro valenciano, el Sr. Frenant, en la Exposición de Valencia. Nuestra enhorabuena á ambos industriales.

—PERFUMERÍA, objetos para regalos, bisutería, completos surtidos. Tomás Hernández, Paz, 6.

—Se han hecho estos días las pruebas del material móvil del tranvía de nuestra ciudad al Cometerio general, con excelente resultado, según noticias.

Los vagones son cómodos y están pintados de encarnado, habiendo sido construidos en los talleres de Almansa.

—El jefe de policía, Sr. Gomez Esoudero, detuvo ayer á ocho individuos de malos antecedentes, á los que se guardarán algunos días, pues se halla dispuesto á no dejar en paz á la gente de mal vivir.

—Añoche, á las once y media, se declaró un incendio en la Alfarería de los Sres. Feliu hermanos, situada en la casa núm. 293 de la calle de San Vicente, frente al convento de Santa Tecla.

El fuego, que se inició en la leñera, fué combatido en los primeros momentos por los dueños de la casa y algunos vecinos, y luego sofocado por los bomberos, antes de que tomara incremento y prendiese en la cubierta de la leñera, sobre la cual están los talleres.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio son de escasa importancia, pues solo se quemó la leña que había almacenada para los hornos y un carro que había junto á la leñera.

Uno de los dueños de la alfarería, D. Eduardo Feliu, resultó con quemaduras leves en ambas manos, que le fueron curadas por el médico señor Gomez Cavedo.

Al lugar del suceso acudieron el señor juez de guardia, el jefe de la policía Sr. Gomez Esoudero, el capitán de la guardia municipal, y fuerzas de la Benemerita al mando de un teniente.

—Se nos dice que los vecinos de la calle de la Redella están alarmados porque hace ya algunas noches los faroles de aquella calle se apagan como por magia, y temen que los interesados en que no haya luz, sean algunos rateros que por

allí merodean y que para sus trabajos prefieren la oscuridad.

—ARTÍCULOS PARA VIAJES, petacas, monederos, tarjeteros, paraguas y hules. Tomás Hernández, Paz, 6.

—En la Carrera de Melilla fué atropellada ayer por un caballo una pobre anciana llamada Vicenta Soler, de 86 años, que resultó con la fractura de los huesos de la nariz, erosiones y contusiones en la misma y en la mano izquierda.

—Cuidada al Hospital provincial, el médico de guardia, Sr. Sirer, le practicó la primera cura y luego ingresó en la sala de cirugía.

También fué conducido y asistido en dicho establecimiento el obrero José Roda, que trabajando en la cubierta de uno de los barracones de la feria cayó al suelo, ocasionándose una herida en la frente y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

—Al desgraciado obrero, en cuanto ingresó en la sala, le fueron administrados los Sacramentos, pues su estado era grave.

—No hay enfermo del aparato digestivo, del hígado, de los riñones, ni reumático y gotoso, que no deje de padecer sus dolencias si usa las aguas alcalinas de los "Espumosos Herranz", Central: Plaza de Tetuan, 25.

—CATARROS-BLIXIR REBING, plaza de Calatrava, farmacia.

Crónica religiosa

Con asistencia de nuestro prelado, se celebraron ayer con gran solemnidad en la Catedral los divinos oficios propios de la IV Dominica de Adviento. Después del canto de horas canónicas comenzó la misa conventual, en la que ofició el prebendado Sr. Carrion, ocupando la Sagrada Cátedra el canónigo magistral Sr. Garrido, que pronunció un elocuente discurso. Numeroso concurso de fieles llenaba las naves del templo.

—En la parroquia de Santo Tomás se celebró ayer la solemne fiesta a su Santo titular. A la hora anunciada se dijo misa mayor, oficiando el cura ecónomo de la indicada parroquia D. Eduardo Gil, siendo cantada por escogida capilla de música una misa del P. Guzmán, ocupando la Sagrada Cátedra el P. Laureano de Masamagrell, religioso capuchino, que en un elocuente discurso demostró que Santo Tomás nos dió el testimonio más grande de la Resurrección de Jesucristo, cuando le dijo: "Tú eres mi Dios y Señor". En los bancos colocados para los señores de la ilustre Obrería ocupaba la presidencia D. Carlos Carbonell, y la espaciosa nave de este templo estaba llena de crecidísimo número de fieles.

—El día 29 del actual se celebrará en la parroquia de San Esteban el solemne novenario y triduo al Niño Dios para niños de 13 á 14 años, que terminará el 6 de enero próximo, verificándose esta última ceremonia durante los días 4, 5 y 6 de dicho mes. Cada día habrá dos actos, uno á las once de la mañana y otro á las cuatro de la tarde, en los cuales el cura de la parroquia les explicará las verdades de nuestra religión y preparará á los que hayan recibido ya la primera Comunión, para la que recibirán el día 6, fiesta de la Adoración de los Santos Reyes, en la misa que se celebrará á las siete y media en el altar del Nacimiento. Este mismo día, por la tarde, habrá función extraordinaria, consagrándose los niños y niñas al Niño Jesús, terminando con la procesión claustral y rifa de 24 trajes de lana para niños y niñas pobres de la parroquia, con algunas otras prendas de ropa.

Crónica mortuoria

En la mañana de ayer, y después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, falleció el Sr. D. Peregrin Contell y Darder, acreditado comerciante de esta plaza, en la que por su honradez y laboriosidad se había ganado el respeto y consideración de cuantos tuvieron la honra de tratarle.

Los numerosos amigos con que contaba el señor Darder tomarán parte muy verdadera en el duelo que aflige á su distinguida familia, que aun llora la reciente pérdida de una hermana del finado.

Al asociarnos al pesar que aflige á la inconsolable viuda, hijos, hermanos y demás familia del respetable Sr. Contell, hacemos votos para que el Señor le premie con la gloria eterna, su amorosa solicitud de esposo y padre amantísimo.

Noticias militares

La autoridad militar girará mañana martes la visita general de cárceles reglamentaria.

RECOMENDAMOS

por su solidez, flexibilidad y elegancia los corsets de A. Miró, 3, Avellanás, 3.—Con diez días de tiempo servimos encargos de París.

INTERESANTE Á LOS NIÑOS

En la nueva casa de quincalla de Tomás Hernández, Paz, 6, frente al café del Siglo, se ha instalado en el interior del comercio un buzón donde se reciben las cartas que los pequeños dirigen á los Reyes Magos en petición de juguetes. Todos los días recojerá el correo un heraldo de los Reyes.

El Colegio de Abogados

La fiesta á la Patrona

En la iglesia del Temple se celebró ayer mañana la fiesta que anualmente dedica á su Patrona la Purísima Concepción el Colegio de Abogados. El templo había sido adornado convenientemente, siendo muy profusa la iluminación en el altar mayor.

En los sillones colocados al pié del presbiterio tomaron asiento el general Alonso-Gasco, decano del Colegio de Abogados D. Vicente Duade, presidente de la Sala provincial de esta Audiencia Sr. Nacarino Bravo, magistrado de la misma Sr. Basco, concejal Sr. Flores, el representante del rector de esta Universidad Sr. Gómez Igual y el decano del Colegio de Notarios Sr. Calvo, y en los bancos que formaban el estrado estaban los Sres. Boira, Forcada, Reig Flores (D. Juan), Espiau, de la junta directiva del Colegio, y los letrados Sres. Albert, Barberá Falco, Borsó de Carminati, Fabra, Pastor, Martín Mengod, Barberá, Ferrer, Remohí, Cabanillas, Meléndez, Tréner (D. Leopoldo), Villamazar (D. Tomás) y otros muchos que sentimos no recordar.

Ofició el canónigo arcipreste Dr. Lolomo Berrio, quien, como los sacerdotes D. Bernardo Pellejero y D. Francisco Moll Vives Sala, que le asistieron, ostentaban el título de abogado.

Por una nutrida orquesta fué interpretada la misa del maestro Giner y el Tota Pulchra del P. Guzmán. El sermón estuvo á cargo del deán Dr. Cirugeda Ros (quien momentos antes había predicado en un pueblo próximo á la ciudad), y su hermosa oración, que duró cerca de una hora, fué de las mejores que le hemos oído. Después de demostrar con irrefutables argumentos apoyados en la razón y en la Fé, la consoladora y sublime verdad en su tesis "La Inmaculada Concepción de María es el compendio de todas las prerrogativas que enaltecen á la Purísima Madre de Dios y de los hombres", terminó pidiendo bendiciones á la excoelsa abogada María para el reverendísimo prelado de esta diócesis, que visitó en otros tiempos la honrosa toga de jurista en el ilustre Colegio de Abogados que la festejaba, y para las autoridades y demás fieles allí congregados.

Asociación de Católicos

Reparto de premios

Con la solemnidad acostumbrada se verificó ayer á las once en los salones de la Academia de la Juventud Católica el reparto de premios á los obreros de las escuelas de la Asociación de Católicos. Ocupó la presidencia, en representación del prelado, el canónigo Dr. Sirvent, quien tenía á su derecha á los Sres. Ivañez de Lara y Gberlich, y á su izquierda al concejal Sr. Ordeig y al Sr. Rodríguez de Cepeda, habiendo asistido también representaciones de varias corporaciones religiosas.

El secretario, Sr. Barber y Bas, leyó la reglamentaria Memoria, y á continuación el vocal don Alfonso Rubio leyó el discurso, desarrollando el siguiente tema: "Beneficios que la Iglesia católica ha prestado á la Pedagogía", trabajo que valió al orador aplausos calurosos y felicitaciones. A continuación, los Sres. Borrás, Vercher y Salom cantaron selectas composiciones, que fueron muy aplaudidas.

Los intermedios de la distribución de premios fueron amenizados por una nutrida orquesta.

El canónigo lectoral Dr. Sirvent pronunció un hermoso discurso, en el que alentó á los obreros para que sigan por el sendero de la virtud, que les traza la Asociación de Católicos.

Puso fin á esta solemnidad el presidente de la comisión de Escuelas, Sr. Ivañez de Lara, con un oportuno discurso de gracias. En nombre de la Asociación ha reiterado al representante del Prelado la adhesión inquebrantable de todos sus miembros, al que felizmente rije nuestra diócesis, terminando el acto con un bonito coro, cantado por los alumnos de solfeo.

El "meeting," de ayer

Con escasa concurrencia se celebró ayer mañana el meeting de solidaridad obrera promovido por varias sociedades de Barcelona.

El acto comenzó por la lectura de las adhesiones, que son: 25 de fuera de la capital y 27 de dentro.

Después hicieron uso de la palabra Puchoi, en representación de los carreteros; Sanchis Ferris, Dependencia Mercantil; Minio, de la Federación local de Sabadell; Cocs, zapateros; Bardiell, lampisteros y latoneros; Contat, Federación local de Valls; Mosquera, albañiles; Bomby, tintoreros; Casanova, albañiles de Gracia; Herrero, arte tipográfico; Pons, Federación metalúrgica, y Castellet, canteros y cargadores y descargadores de ferrocarriles. Todos catalanes.

De Valencia hablaron: Albert, por los panaderos; Navarro, albañiles; Villarrubia, cerrajeros, y Guillén, ebauistas.

Los asuntos que fueron tratados no permiten hacer extracto extenso de lo dicho por los oradores. Baste decir que los discursos fueron de tintas muy subidas.

Se habló contra la propiedad y la burguesía. Los catalanes abogaron por la unión de todos los obreros de acción para cuando se muevan de Barcelona que los secunden en las demás provincias, con lo cual se conseguirá imposibilitar la concentración de la fuerza con que cuenta el gobierno.

En representación de la autoridad asistió el Sr. Gómez Esudero, que en mas de una ocasión tuvo que llamar al orden á los oradores.



HENSEL UND GRETEL

(JUANILLO Y MARGARITA)

Con la celebrada ópera del maestro Humperdinck se ofrece al público un modo de producciones líricas enteramente original. Tres actos en los que no se habla de amores, tres actos sin tener gentil ni triple suspiros, y sin embargo, poéticos, interesantes, absolutamente artísticos.

Cuento musical titulan los autores á su obra: no es, en efecto, una ópera, en el sentido ordinario de la palabra; Hensel y Gretel está dentro de la gran corriente del arte teatral que con poderosa mano abrió Wagner. Y aquí habremos de salir al paso á los que se pasan de listos: no vayan á creer que se trata de "música wagneriana", (esto es, de una imitación del estilo musical de Wagner); el espíritu del poeta y el músico han tratado el poema y la partitura de modo que uno y otro se complementan en lazo estrecho; la música se desenvuelve, no según las peripecias exteriores de la acción que pasa á los ojos del espectador, sino según los sentimientos que impulsan á cada personaje de la obra; á su vez el poema es eminentemente lírico, y ofrece situaciones de sincera emoción.

Hensel y Gretel, es una deliciosa fantasía, un ensueño, una delicada historia de esas que Grimm y Andersen han sabido recoger de boca del pueblo para convertirlas en tesoros de blanca y tierna poesía. Es una grosera equivocación la que padecen quienes creen que se trata de historias de niñeras para dormer chiquillos; estos tales no podrán comprender que á un autor de cuentos como Andersen se le considere en Noruega como una gloria nacional y se le erijan estatuas; estos tales tampoco comprenderán, seguramente, ciertos cuentos y ciertas canciones de Trueta.

Pero los que tengan su corazón sano y abierto al sentimiento, los que no estén degradados y envilecidos por un ambiente de egoísta vulgaridad, los que crean que en la vida hay algo mas que la comedia del mal gusto representada ordinariamente, para estos no quedará oculta la fresca impresión de Hensel y Gretel, su absoluta sinceridad, su íntima poesía, nacidas del autor del libro, una mujer de exquisita sensibilidad y mucho talento!

Efectivamente, en Alemania goza de justo nombre por sus narraciones para niños Adelaida de Wette; tiene toda la delicadeza y el encanto de un corazón de madre, toda la intimidad de un temperamento refinado. Una de sus historias le llamó la atención al compositor Engelbert Humperdinck, hermano de la escritora, y, como ella, dotado de excepcional sensibilidad de artista; y he aquí cómo la sencilla narración se transformó en obra teatral, en un cuento lírico, como lo titulan los autores.

Importa mucho insistir en lo que significa esta palabra, cuento lírico, para comprender el espíritu de la obra. Desde que Wagner realizó su sistema dramático musical, el poema y la partitura se inspiran en la misma idea poética, que viene á ser de este modo el alma de ambas. No existirá ya la única especie ópera en el arte lírico, sino que el carácter de la acción, inspirando á la par al poeta y al músico, se comunicará á las creaciones de ambos. Así, si se trata de un drama, la partitura tendrá carácter dramático, y la ópera será un drama musical: si es el espíritu de la comedia el que anima el libro, el carácter de la música se desenvolverá dentro de la gracia, de la flexibilidad y viveza de aquella: la partitura será también una comedia; y si se trata de un cuento, la música tendrá la sencillez de la leyenda, el ambiente ingenio, suavísimo y puro, de estas historias. No de otro modo ha obrado el compositor Humperdinck, y por eso la obra es un

cuento musical, una impresión de ideal pureza, de franca jovialidad, que entra de lleno en la gran reforma wagneriana. ¡Cuán lejos estamos ya del anticuado molde ópera!

Tres momentos muy distintos, tres cuadros de sentimiento opuesto, forman los tres actos de Hensel y Gretel. En el primero presentamos verdaderas escenas de comedia lírica; un hogar de pobres labriegos, los dos hermanitos Juanillo y Margarita (Hensel y Gretel) que se distraen jugando y vierten la tartera dejando á sus padres sin cenar; la riña de los padres (pobres egoístas de buena fé) y el castigo á los niños enviándoles al bosque para que antes de anochecer busquen fresas, y poderlas vender mañana en la ciudad, con lo cual habrá comida... todas estas escenas son una serie de cuadros de un sorprendente realismo, llenos de humor y animación. El acto segundo es de un contraste magnífico: pocas páginas tan admirables registran las partituras contemporáneas. Es el idealismo mas efusivo: primeramente la calma de la naturaleza; los niños olvidando en el bosque su misión para oger flores ó imitar el canto del cuco; la alegría de la inocencia viéndose juntamente con la alegría del bosque; los niños se han extraviado, se les ha hecho tarde. Es de noche; el momento es de un efecto altamente conmovedor, en medio del cual surgen pinceladas de una delicadeza exquisita; el niño quiere cocharlas de valiente, es el hombre; pero el inmenso silencio del bosque nos hace ver el abandono de los dos niños que no tienen mas amparo que su inocencia; les sobreoge el temor, acurrucados al pié de un árbol se abrazan y rezan su oración de todas las noches, en la que piden al ángel de la guarda vele por ellos... y el sueño llega; es un silfo, un gnomo, Fernandillo el popular compañero de todos los niños, el que les presenta cuadros hermosísimos con su magia lírica; Fernandillo, viene en un rayo de luna, y hace que el temor de las sombras no anide en el corazón de los niños; el sueño de estos, libre de pesadillas, con la tranquilidad de sus almas purísimas, les vence por fin... la orquesta sigue rezando la oración de los dos pequenuelos, y mientras, allá arriba, en el cielo, se ve una claridad difusa que se aproxima; una escalera de luz llega desde lo infinito hasta donde duermen abrazados los niños, y por ella empiezan á bajar con suave y lenta marcha, filas innumerables de blancos ángeles con lirios en las manos, con diamantes de luz en los trajes, personificación del sueño de los dos inocentes, á quienes rodean protegiéndoles, en tanto que la música entona su *hossanna* magnífico, digna interpretación sentimental de aquel hermoso cuadro prerafaelista, concebido con toda la sublime sencillez de un Fra Angélico ó un Botticelli.

El tercer acto es la leyenda: en él se nos presenta la bruja Mazapán, la que convierte á los niños en dulces para tenerlos encantados. Nuestros héroes, despiertos y contentos con la salida del sol, olvidan su vuelta á casa por seguir coqueteando, y vienen á parar á las dominios de la hechicera. Trata esta de atraerlos dándoles comida y golosinas; va á emburjarlos, pero el chiquillo ha comprendido, y cuando prepara la bruja el horno, la echan dentro, se deshace el encanto, mil niños que allí estaban convertidos en figuras de mazapán vuelven á la vida... y aparecen los padres llenos de alegría porque han encontrado á los hijos á quienes creían ya perdidos en poder del vicio de la golosina. Y con una explosión de humorística alegría termina esta preciosa historia, en la que sucede como con los cuentos de Andersen: aunque parecen dichos para los niños, son en realidad para que los comprendan los grandes... que puedan comprenderlos.

Y aun prescindiendo de este fondo del argumento, ¿no es cierto, como dice Hugues Imbert, que es una impresión hermosísima, esta de ver "realizados", los sueños azules de otra edad? ¿No es un placer íntimo y tierno este de renovar aquellas emociones de tiempos que fueron ¡ay! mas dichosos que los de ahora?

En cuanto á la música, es sencillamente una obra maestra. No hay ninguna partitura de las estrenadas en estos tiempos que sea tan poética, tan expresiva, y al mismo tiempo tan maestralmente realizada. Humperdinck, ha conservado siempre la nota sencilla y transparente de la narración maravillosa, sus temas son las canciones de niños mas conocidas en Alemania: ver como se transforman y se van desenvolviendo según lo exigen las peripecias de la acción, es ver la labor acabada del ilustre maestro. La gracia de las primeras escenas (en donde pasa un solo humorístico de la escuela de *Los maestros cantores*, de Wagner), la frescura de verdadero paisaje que aspiran las escenas del bosque, el maravilloso final segundo, las canciones de los muchachos, las graciosas escenas del hada Mazapán, el animadísimo coro final... son otras tantas páginas admirables, escritas por un temperamento de sutil sensibilidad, y orquestadas con una riqueza de vida por todo extremo admirable. No es posible, á no oírlo, ver la *ísonomía* que la instrumentación dá á los momentos del libro: ¡con qué hermosa dación se vé, por ejemplo, surgir el tema del miedo de los niños en el bosque, en medio de sus juegos; es realmente el sentimiento, tal como se vá presentando, en sus almas, lo que la orquesta nos revela, con magica expresión.

Del mérito de la obra hablan con gran elocuencia (á pesar de su rápida difusión por Alemania primero, y por Europa después), los dos detalles siguientes: Cuando se estrenó en Weimar (23 diciembre de 1893) la dirigió el eminente compositor moderno R. Strauss (ruego á D. Perfecto Dilettante que no imagine se trata del autor de los vales), y cuando casi simultáneamente (á los siete días) se estrenaba en Munich, la dirigió el gran Hermann Zevi, uno de los pocos que han merecido el nombre de "rey de la orquesta"; cuando se representó en francés (1897) *Hensel y Gretel*, se encargó de traducir el poema el delicado escritor Castille Mendés.

Con lo dicho, ya podrá comprenderse si la nueva obra es digna de ser considerada como de alto valor artístico.

EDUARDUS.



PRINCIPAL

El ya célebre tenor Salvaoré, de Picaña, hizo ayer tarde su tercera presentación con el "Rodolfo, de La Bohème, obteniendo ruidosísimas ovaciones, y viéndose obligado á bisar el relato y escena del tercer acto.

Según se nos dice, la empresa del Teatro Real de Madrid ha hecho ventajosas proposiciones al tenor Alejos.

Por la noche se cantó *Faust*, con la variante de encargarse de la parte de protagonista el señor Fedusch, por enfermedad del Sr. Alonso.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos, especialmente la señorita Bertí y Boti y los señores Tedusch y Puiggener. El primero escuchó muchos aplausos al final de la bellísima romanza *Salve dimora*.

Esta noche se estrenará, como está anunciado, la obra del maestro Humperdinck *Hensel und Gretel*.

Los papeles de "Hensel" y de "Gretel", están, respectivamente, encomendados á las aplaudidas artistas señorita Bertí-Cocchini y señorita Minotti; los demás personajes los interpretarán las señoras Claessens, Robert y Benferrer, y el barítono Sr. Puiggener.

Para la obra hay, según noticias, un lujo decorado y atrezzo, efectos de luces, baile, coro de niños, etc.

Advertisement for Don Antonio Blanco Enriquez, mentioning a religious service on Monday, December 23rd, at the Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

Large advertisement for 'RHUM MARCA AIDA' liqueurs, including Vermouth and Jarabes Puros de Azúcar, with contact information for Almacén de la Destilería del Fíguro.

Advertisement for 'CONFITERIA Y PASTELERIA DE MIGUEL BURRIEL', located at 41, Maldonado, 41, featuring a variety of pastries and cakes.

Advertisement for 'Apetito Natural' pastilles by Dr. Richards, promoting their benefits for digestion and appetite.

Advertisement for 'Plaza de Toros' featuring 'AGUAS DE BURLADA' and 'VINO cosechero', along with other products and services.

Destilería modelo de LICORES y ANISADOS

Hijo de Salvador Marzal

SELECTAS
e INCOMPARABLES
ESPECIALIDADES



LIQUEUR DITE DES MOINES—LIQUEUR CARTUJO (estilo Chartreuse y Benedictine)
ANÍS MARZAL,—CREMAS FRANCESAS—GRAN LICOR DIGESTIVO "QUINA MARZAL,"
Escarchados superiores en calidad y presentación de ANÍS—RON—COGNAC—
CAFÉ—LIMÓN—NARANJA y PIPPERMINT.—Cremas Españolas de MOKA—VAINILLA
—CHOCOLATE—MANDARINA y ALBOCAR.—Ron empajado "LA CUBANA," Ginebra
"EL GATO,"—Anisados—Licores—Roms—Cañas—Cognacs—Absinthe y Vermuth de todas
clases.—Se garantiza la pureza de todos los productos.

Fábrica: CAMINO REAL de MADRID.—Oficinas: SAN VICENTE, 194 (extramuros)
TELÉFONO NÚMERO 546

PIANOS ORTIZ Y CUSSÓ La PRIMERA MARCA ESPAÑOLA
en los terrenos científico industrial y artístico

PRIMERA y ÚNICA FÁBRICA montada en España con todos los adelantos modernos para la producción anual de
1.200 PIANOS de cola y verticales. La de mayor producción.
La marca ORTIZ Y CUSSÓ es la única que tiene superioridad sobre las demás EN TODOS SUS MODELOS, lo que le
ha permitido lanzar el reto de COMPARACION en Barcelona y en Madrid, sin que haya
sido aceptado.

Grandes pianos de concierto
Pianos al contado, de 1.000 á 5.000 pesetas; á plazos desde 25 pesetas mensuales

LOS ARTISTAS PARA SU USO
— PREFEREN LOS PIANOS ORTIZ Y CUSSÓ En los conciertos, casinos y salones
aristocráticos el predominio es del Piano ORTIZ Y CUSSÓ

EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES • REPUTACIÓN UNIVERSAL
Unico depositario y Agente general para las provincias de Alicante, Castellón y Valencia
A. SÁNCHEZ FERRÍS ALMACENES DE MÚSICA
BAJADA DE SAN FRANCISCO, NÚMERO 29

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS
PASTILLAS MORELLÓ

CONFITERÍA DE ESPAÑA
DE JUAN CERCÓS
BAJADA DE SAN FRANCISCO, JUNTO AL CAFÉ DE ESPAÑA
Completo surtido en dulces de todas clases, turronec, cascac, mazapán y objetos propios para
estas fiestas. Artículos de fantasía y juguetes para los Reyes. Especialidad en la carne de membrillo
y batata de Málaga extra.

Murió la calvicie!!
Ha quedado comprobado por infinidad de
eminencias médicas, que el Céfiro de
Oriente-Lillo es el único preparado en el
mundo que hace renacer y crecer el cabello
é impide su caída y evita las canas.
El que es calvo ó le cae el cabello es por-
que quiere, pues mediante contrato nada
se paga si no sale el cabello!!!
USANDO
Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo,
calle de Caballeros, núm. 20, 2.º Valencia.
También se dan consultas á provincias por es-
crito, mandando un sello para la contestación.
De venta en perfumerías, droguerías, far-
macias y peluquerías, á 5 pesetas frasco.
Para las compras al por mayor dirigirse
á D. Guillermo García, Capellanes, 1, Cen-
tro de Especialidades, Madrid, ó al autor
D. Heliodoro Lillo.
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Sociedad Valenciana de Tranvías
Conforme á lo dispuesto en el convenio judi-
cial con los señores obligacionistas de esta So-
ciedad, y por acuerdo del Consejo de Adminis-
tración, el día 29 del actual, á las 15:30 horas, se
verificará en la estación Central, calle Orilla del
Río, la 17.ª subasta para la amortización de Oblig-
aciones.
En las oficinas de la indicada estación Cen-
tral, estarán de manifiesto todos los días labora-
bles, de 11 á 13, las condiciones de la subasta y
cantidad que ha de aplicarse á la amortización, fa-
cilitándose los correspondientes impresos á los
señores obligacionistas que deseen presentar pro-
posiciones; advirtiéndose que el indicado día 29
del actual, á las 13, terminará el plazo para cons-
tituir depósitos en la Caja social, en garantía de
las mencionadas proposiciones.
Valencia 21 de diciembre de 1902.—Por la So-
ciedad Valenciana de Tranvías: El director, Ra-
fael Amat.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN
Ayer se registraron los nacimientos y defun-
ciones siguientes:
Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Antonio de Diego Garrigós, de 76 años, Campano-
ros, de pneumonia.
Del distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.
Defunciones: Ninguna.
Del distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.
Defunciones: Inés Almenar Mallorquin, de 26 meses, Ciano-
ra, 2, de palomita.—Cecilia Arias y Esteve, de 49 años, Bo-
rja, 2, de nefritis parenquimatosa.
Total: Nacimientos, 0; defunciones, 4.
Boletín religioso
SANTOS DE HOY.—San Quiriquín, obispo y mártir.—El ob-

oio y la misa son de Santo Tomás Apóstol, con rito doble de
segunda clase, color encarnado y conmemoración de Santa Leo-
cadio y de la feria.
SANTOS DE MAÑANA.—Santa Victoria, virgen y mártir.
CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de Santo
Tomás. Se desayuna á las siete de la mañana, y se reserva á
las cinco de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—Turno de Santo Tomás.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en
la Catedral.
Cultos
En San Martín se celebra esta mañana, á las ocho, misa rezada
y el ejercicio de las Jornadas de la Santísima Virgen.
+
R. I. P.
Todas las misas que se celebrarán ma-
ñana martes, día 23 de los corrientes,
en el Real Colegio de Corpus-Christi
(vulgo del Patriarcado), serán en sufragio
del alma de
LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA
D.ª Carmen de Ezenarro y Capdequí
DE VILAR
que falleció en 23 de octubre de 1899
Su viudo, madre ó hijo, ruegan á los
parientes y amigos la asistencia.
Observatorio meteorológico
DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA
Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA
21 diciembre.—Barómetro, 768.47; termómetro, 10.6; humedad,
81; 80; brisa; despejado.
Observaciones desde las nueve del día anterior:
Temperatura máxima al sol, 21.4.—Máxima á la sombra, 17.4.—
Mínima á la sombra, 6.7.—Evaporación en milímetros, 1.7.—Llu-
via en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento su kilómetro, 66.
Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale á las 7 horas y 18 minutos, y se pone á las 4 y 41.

Espectáculos
TEATRO PRINCIPAL.—A las 8:30 de la noche.—Hänsel und
Gretel (estreno).
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30 de la noche.—
La Barraca.—Amalio Crinolina.
TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8:30 de la noche.—El género
infimo.—Lola Montes.—El puño de rosas.
TEATRO-CIRCO APOLLO.—A las 8:30 de la noche.—La Car-
cajada.—Cosas del otro mundo.

DICIEMBRE
Fábrica de dulces y caramelos
DE FRANCISCO LEÓN
CALLE DE LA PAZ
22
Para Navidad
Excelente y variado surtido en turronec
de todas clases, cascac de yema y batata,
mazapán de Toledo, dulces secos, escarcha-
dos y en almibar. Cajas de fantasía para re-
galar y cuantos géneros abraza este ramo.
PRECIOS REDUCIDOS
Los dulces de esta casa están confeccio-
nados con artículos de calidad imcomparable
y á precios los más reducidos posibles. Esta
casa no tiene sucursal.

TELEGRAMAS
Y TELEFONEMAS
(De La Correspondencia de Valencia)
Madrid 21, á las 17:15.

Con sorpresa de todos han aparecido hoy en
la Gaceta los siguientes nombramientos milita-
res, que fueron firmados ayer por el rey:
Nombrando capitán general del Norte á don
Enrique Zappino, que desempeñaba el mismo
cargo en Baleares. Á esta vacante pasa D. Fran-
cisco Borrero, actual capitán general de Aragón.
Para esta vacante se nombra á D. Emilio March.
Se asciende á general de división al de bri-
gada D. Aureo Bayueta, y á general de bri-
gada al coronel D. Juan Ortíz Zaratez. Se nombra
sub-inspector de Sanidad de la octava región
á D. Ezequiel Averte. Se asciende á inspector
á D. Ezequiel Averte. Se nombra á D. Luis Oms y se le
destina á la sexta región.
La Compañía Arrendataria de Tabacos es
probable que reparta este año entre sus accio-
nistas un dividendo de 50 pesetas, libre de todo
gravamen. El Banco de España repartirá 65 pe-
setas como en 1901.
La Revista de Economía y Hacienda pú-
blica otro artículo del director de la Tabacalera,
D. Eleuterio Delgado, tercero y último de la
serie dedicada al presupuesto de 1902.
Resumiendo sus impresiones, dice que el
examen de este presupuesto no autoriza los
sombrios pesimismoc que sobre él pesan, pues
los estados de recaudación demuestran que no
se halla agotada la vitalidad del país.
Declara, no obstante, que esta vitalidad no
es tan grande que permita ensanchar nuestro
poderío fomentando la agricultura, obras públi-
cas, etc.
Barcelona.—A las ocho de la mañana ha fon-
deado en el antepuerto el vapor "Reina María
Cristina." Seguidamente han subido á bordo los
jefes de la policía judicial y gubernativa con va-
rios agentes. Los anarquistas han sido desembar-
cados y conducidos al gobierno civil, donde se
les ha afiliado y retratado.
Son éstos: Tritiño, anarquista; desea residir en
Cádiz; Lego, id., desea residir en Barcelona; Com-
ba, anarquista teórico, en Barcelona; Calvo, anar-
quista comunista, en Barcelona; Estrada, se ha
declarado católico; desea residir en Barcelona;
en Palma, socialista, en Vall; Alfonsi, socialista, en
Palma; Coruña; Palau, anarquista comunista, en Bar-
celona; Navarro, amigo del mejoramiento de la
clase obrera, id.; y Rios, socialista, id.
El gobernador ha consultado al gobierno acer-

ca del destino de los repatriados. Estos continúan
detenidos en el gobierno civil. Algunos han pro-
testado de que no se les pusiera en libertad.
Madrid 21, á las 19:30.
Carencia absoluta de noticias.
Los círculos desiertos.
Síguese hablando de los propósitos de sinceri-
dad del gobierno.
Los de oposición dicen que no será tanta como
los ministros suponían.
Los ministeriales aseguran que sí, que ya se
verá, y que el Sr. Maura lleva su propósito hasta
desautorizar á todo candidato que le pida la di-
misión de un solo alcalde.
Los neutros no dicen nada; callan y esperan.
El magistrado Sr. Poncé de León ha tomado
esta tarde declaración al gobernador civil y al
inspector Sr. Ibarrola.
El consul de Francia ha mostrado á los perio-
distas el anónimo que recibió el día 17 denun-
ciando la estancia de la familia Humbert en Ma-
drid. Su autor estuvo en el consulado, identifican-
do su personalidad. Escribió el anónimo con letra
igual á la suya. Hizo esto para reclamar la cantidad
ofrecida por el gobierno francés. Desea conservar
el incógnito.
Teresa y Eva oyeron esta mañana misa en la
capilla de la cárcel. Eva se sintió luego indis-
puesta por haberse indigestado el almuerzo. Fué
llamado el médico. Su madre lloraba. Los deteni-
dos se han negado á hablar con los periodistas.
La prensa de París publica extensos detalles
de la captura. Algunos periodistas han celebrado
interviews con el Sr. León y Castillo, acerca de
los trámites del expediente de extradición. Los
oposicionistas acientúan sus ataques al gobierno.
Preguntan qué interés habrá tenido la familia
Humbert en dejarse coger.
Le Matin publica declaraciones del ministro
de Justicia, afirmando que se castigará á los cul-
pables.
Le Gaulois afirma que los Humberts han nom-
brado abogado al Sr. Samerón durante el pe-
riodo de instrucción de la demanda de extradi-
ción.
Guadalajara.—Los panaderos han subido el
precio del pan. El Ayuntamiento, para evitar un
conflicto, ha acordado expender este artículo por
su cuenta á 30 céntimos kilo.

NUESTRO
SERVICIO
POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO
Agencia MENCHETA
(Conferencia telefónica)
Madrid 21, á las 22:50.

Las reformas de justicia
El Sr. Dato visitó al Sr. Silvela, celebrando
ambos una extensa conferencia.
El primero llevará mañana á la firma del rey
el anunciado decreto, fijando reglas para el ingre-
so y ascenso en la carrera judicial, de acuerdo
con las bases aprobadas en el último Consejo de
ministros.

Los diplomáticos
La Epoca confirma la noticia de que el prin-
cipe Pio de Saboya insiste en dimitir el cargo de
embajador de España en San Petersburgo y que
como el Sr. Mazo desea dejar también la emba-
jada cerca del Quirinal, dará este lugar á una com-
binación de diplomáticos, aunque el Sr. Gutierrez
Agüera, permanezca en la embajada cerca del Va-
ticano.

De caza
El rey pasó el día cazando en el Pardo. Le
acompañaron la infanta doña Isabel, el duque de
Sotomayor y los ayudantes.
Lo de la familia Humbert
Madame Humbert, en una entrevista que tuvo
con un reporter, insistió en asegurar que son ob-
jeto de una calumnia, y que su detención habrá
entristecido á muchos.
Dijo que desea ir á Francia para desemasca-
rar á altos personajes.
Muéstrase abatida por ver enferma á su hija
Eva.

Esta ha manifestado que jamás abandonará á
su madre.
Ha resultado infructuoso el registro practicado
en el retrete de la casa que habitaban los Hum-
bert.
Un telegrama de París dice que por no ha-
ber despachado hoy con Mr. Loubet los minist-
ros, nada se ha acordado todavía respecto de la
extradición de los detenidos. Probablemente se
decidirá mañana.

El periódico Le Matin, hablando de la captura
de la familia Humbert, dice que á nuestro emba-
jador Sr. León y Castillo, no le extrajo el servicio
prestado por la policía española, porque según
declaración del mencionado diplomático, es aque-
lla la mejor del mundo y Madrid es un refugio
peligroso para los criminales, por la mucha vigi-
lancia que se ejerce.

Tuna portuguesa
Dicen de Badajoz que la Tuna Académica del
Liceo de Evora llegará mañana á la capital extre-
meña, con el objeto de dar una función á benefi-
cio de un establecimiento de caridad.
Entre los estudiantes reina gran entusiasmo
para recibir dignamente á los escolares lusitanos.
Alemania y Venezuela
Comunican de Berlín que el gobierno alemán
renuncia á exigir exousas al de Venezuela, y
acepta el arbitraje para resolver el conflicto.

No va al Brasil
Telegrafian de Lisboa que el rey D. Carlos no
piensa realizar el viaje al Brasil, de que se ha
hablado.
Cantina escolar
La reina y la infanta doña María Teresa inau-
guraron hoy una cantina escolar, establecida en
la calle de Rodas. Las augustas damas fueron
objeto de grandes demostraciones de afecto por
parte del vecindario.

Iluminación
Barcelona 21, á las 23:10.
Durante algunas horas, la calle de Fernando
ha estado brillantemente iluminada con multitud
de focos eléctricos de los que debieron lucir en
la fiesta de la Merced.
Inmensa muchedumbre ha llenado la calle,
dificultando la circulación.
Muchísima gente que creyó duraría la ilumi-
nación hasta las doce de la noche, se ha visto
chasqueada, pues aquella se ha apagado antes de
las once.

Los anarquistas
Los anarquistas llegados de Buenos-Aires han
sido puestos en libertad, concediéndoseles que
fijen su residencia en los puntos por ellos ele-
gidos.

Servicio ESPECIAL
Decreto importante
Madrid 22, á la 1:50

El Sr. Maura llevará al Consejo de ministros
un decreto relativo al procedimiento para ordenar
los pagos en las Diputaciones y Ayuntamientos.
El decreto distingue las obligaciones neces-
arias y las voluntarias.
Las primeras deberán ser preferidas para el
pago sobre las demás, que entran en la categoría
de voluntarias ó libres.
Se establecen en el decreto algunas reglas
para efectuar los pagos, pues tiende la disposi-
ción del ministro, á evitar que se haga arma elec-
toral de la cuestión de pagos, favoreciendo á
aquellos que mas convenga á los caciques y da-
ñando á los que no tengan influencia para co-
brar sus débitos en los Ayuntamientos y Diputa-
ciones.
Gimeno Vizarra.

El asunto Humbert
Madrid 22, á las 2:35
Telegrafian de París que el periódico Liberté
acoge el rumor de haberse firmado el auto de pro-
misión contra una personalidad importante, compro-
metida en el asunto Humbert.
También dicen que ha llegado á París el in-
tendente que fué de la familia Humbert, y que se
han remitido á Madrid los documentos necesarios
para la extradición.
Gimeno Vizarra.

Postres variados
Rio de leche

La cantidad de leche que se consume diaria-
mente en Londres es tal, que se puede con ella
hacer correr un río.
La inmensa metrópoli consume anualmente 43
millones y medio de galones, ó sea, 193.750.000
litros de leche. Casi toda esa cantidad enorme,
41 millones de galones llegan á Londres por las
vias férreas, y el resto lo producen mas de seis
mil vacas que se mantienen en la ciudad. El con-
sumo diario es de cerca de medio millón de li-
tros.
Para proporcionar esta suma, y suponiendo
que una vaca de 2.500 litros anuales, por término
medio, se necesita un rebaño de 87.000 cabezas.
Contando, por término medio, 25 vacas en cada
granja, serán menester 3.480 granjas para surtir
de leche á Londres. Mas no bastando aun la que
de ordinario atluve y la gran ciudad del Tamesis,
los navieros Lepont y Compañía armaron el año
1897 tres buques para llevar de las ostas de
Francia 100.000 litros de leche diariamente á Lon-
dres.
El precio corriente es de 60 céntimos el litro,
que se pagan al labriego ó vaquero de Inglate-
rra. Teniendo en cuenta el beneficio del que ven-
de al por menor, los gastos de distribución y de-
más, y las pérdidas, se calcula que el consumo
anual de leche en Londres pasa de 40 millones
de francos. Suma es esta bastante para producir
una fuente perenne, si se liquidase la plata que
la representa. Así tendríamos un río de leche
transformado en un manantial de plata.

Geroglífico

La solución mañana.
Solución de la adivinanza anterior:
Cuando las barbas de tu vecino veas pelar,
pon las tuyas á remojar.

R. I. P.
LA SEÑORA
DOÑA DOMINGA BALAGUER ALCARRIA
ha fallecido á las tres de esta madrugada
Su desconsolado esposo D. Ramón Cebriá, hija política doña Amparo, hermana y
hermanos políticos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y
suplican la asistencia á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, á las
cuatro, desde la casa mortuoria, calle de la Conquista, núm. 8, á la plaza de San Agus-
tín, donde se despedirá el duelo.

